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Divatos Minők.
Végigtekintve a mindennapi 

élet zajlásán, az erény és gonosz­
ság, kegyesség és csalás, tra­
gikus és kacagtató momentumok 
csodálatos vegyülésón, a szem­
lélő előtt lel tűnhetik, hogy az 
utóbbi időkben a gazemberek dí­
szes gárdája a csalásnak külö­
nösen két módját hozda divatba 
Mert bizony divatja van annak 
is, akár a női ruhának. Ma a 
kassza! urás divatozik, holnap a 
nagyarányú szélhámosság lép 
előtérbe. A csalás terén pedig 
furfangos eszű emberek mindig 
újabb fölfedezéseket tesznek, a 
melyeket aztán több-kevesebb si­
kerrel próbálnak ki. De az imént j 
említett két csalási mód nálunk j 
mar szolid alapokra van fék- 1 
tetve. Jól kipróbált, megbízható I 
módok ezek, — a kitalálás nem j 
kerül fáradságba, csupa sablon 
mind és mégis eredményes a: 
kaució-sikkasztás és házassági 
szédelgés.

Mindakét csalási mód a sze­
gény emberek hiszékenységén 
épül s hogy ennek a hiszékeny

ségnek mily mérhetetlen nagy a 
hatara, arról tanúságot tehet bün- 

statisztikánk, a melyben 
első helyen állanak e divatos 
bűnesetek. Manapság már min­
denki olvas újságot. A legszegé- 

j nyebb ember is. 8 akár napról- 
j napra olvashatnak a törvényke- 
! z981 rovatban kaució-sikkasztás- 
! r<M- D csodálatos, mégis, a mikor 
i az cte a kiborotvált ur elé kerül- 
j nek, a ki uj vállalatánál foellen- 
I ori> vizsgálóbiztosi, sőt pattantyus- 
j mesteri állásokat adományoz szó I nélkül nyújtják át neki 'az óva- 
i dek gyanánt követelt takarék- 
: pénztári könyvecskét, a melyben 
sok keserves évnek fáradtságos 
munkája árán megtakarított né- 
hanyszáz koronájuk van. Persze, 
hogy aztán sírva nézhetnek utána. 
A vállalat rövidesen megpukik 
es az előkelő ur a vádlottak pad­
jára kerül. Mindez azonbn nem 
adja vissza a szegény ember meg­
takarított vagyonkáját. Azokat a 
garasokat, a melyekhez igazán 
veres verejték tapad s a melye­
ket olyan gáláns könnyelműség­
gel pezsgőzött el a derék, óva 
dékot szedő gentleman

.^ZEHKESZTÓSÉS és KIADÓHIVATAL
, V r<ttér ledei-inB.nn-pttl.it», m Idául*,

a» udvarban hutai.

Popini Albert és a finn-este.
A finn-este programmjában a Popini 

név igen sűrűn fordul elő. A debreceni 
közönség egy része ezt természetesnek 
tálalhatja, de lehetnek sokan azok között, 
5. . n szakirodalmat figyelemmel nem 
kísérik, a kik nem tudják maguknak 
Megmagyarázni, miért épen Popini Al- 
Dertnek és nem másnak van olyan nagy 
szerepe az est programmjában. Ezeknek 
a kedvéért talán nem lesz érdektelen el­
mondani egyet-mást Popini Albertnek a 
finnekhez való viszonyáról.
. ..... A mi közönségünkre az sem lehet 
ozonyös, hogy Debrecen város maga is 

közelebbi vonatkozásban áll Popinival. 
t A)a lfJ'u éveiben itt volt kereskedő, itt 
lii ‘ 1 * ^ a szabadságharc kitörése s a 

’gulső honvéd Debrecenből épen Popini 
, * égigküzdvén a szabadságharcot,
omasováci csatából emléket is hozott 

hóé?1,; eb'y golyót, melyet 28 évig 
üozott a fejében, a mikor is egy ve- j 

tó ,,nes operációval szabadították meg 
<i7 " ix1 a S°lyót fia most is ott hordja j 
...^neán; A szabadságharcból vissza- | 

r jUPini családot alapítván, előbb j 
___^kedő, majd Aradon egyik előkelő i

biztositó intézet vezérigazgatója lett. Tér 
mé-szetes, hogy gyermekeit abban a ha­
zafias szellemben nevelte, a mely őt, az 
olasz származású férfiút, a mi nemzeti 
ügyünknek olyan lelkes harcosává tette. 
Albert fia a tanári pályára lépett. Ott 
kötelességszerüen kellett foglalkoznia a 
finn nyelvvel is, akkor, mikor az európai 
modern nyelvekben már meglehetős ott­
honos volt, költői természete nem elé­
gedett meg a grammatikával; ő a nyel­
vet csak eszköznek tekintette, melylyel 
mint kulcscsal, a nemzet szellemébe, iro­
dalmába hatolhat. Rendkívüli nyelvtehet­
sége lehetővé tette neki, hogy alig egy 
hónap múlva, mikor társai még a kez­
det kezdetén voltak, ő már fordította a 
finn Írókat s tárcákat közölt finn fordítá­
saiból a fővárosi lapokban. A magyarral 
nemcsak nyelvben, de sorsban is rokon 
nemzet története, műveltsége, irodalma 
annyira lebilincselte, hogy teljes erővel 
adta magát a finn irodalom tanulmá­
nyozására.

érdekelni kezdte minden, ami a 
finneknél történt, szakadatlanul fordított, 
kivált mikor a finnek legnagyobb élő 
írója, Aho János, úgynevezett „forgá­
csait“ kezdte Írni. Ezek n forgácsok apró,

A másik csalási mód : a há­
zassági szédelgés még talán álta­
lánosabb. Szegény leányok tit­
kon szőtt álmait fosztogatják ki 
lelketlen gazemberek. ' Nemcsak 
a pénzt rabolják el, hanem meg­
rabolják az életbe vetett hitet, az 
álmodott szebb jövendőt, a sze- 
£fíen}, varúzsát. A mely varázs 
íatyolt szó ama szerencsétlen 
leányok szeme elé s azon ke­
resztül deli lovagnak , látják a 
spekuláló szélhámost. És a „jö­
vendőbeli“ vígan éli világát mind­
addig, a mig tart az ellátás, a 
miben a, szegény leány részesíti.
j Pedig fogytán a pénz, nem 

adnak neki „kölcsön“, sőt arany - 
es ezüstnemüje sincs a leány­
nak, a mit a lovag zálogba rak­
hat, akkor odább áll, —- van 
leány minden bokorban — min- 
den leánynak van egy szép áh- 
rand ja a, puros öleiről és azon- 
felül még néhány koronája, a 
mit a mézes beszédü fiatal ur 
házassági Ígéretekkel könnyen ki 
tud csalni.

, Szegény emberek, szegény 
leányok, ne adjatok annyira hi- 
telt ezeknek a szép beszédű urak-
de rendkívül jellemző rajzok a finn nép 
es nemzet életéből, mesterien kigondolva 
és megírva. Egymásután jelentek meg 
L?' 1 üPlni fordításában a Budapesti 
Hírlap tárcarovatában s nevét csakhamar 
az egész országban ismertté tették. Maid 
összegyűjtve is kiadta a forgácsokat Aho 
arcképével; sőt ennek sikere után kiadta 
az „Újabb forgácsok“ kötetét is a Frank- 
lit Társulat a Gyulai Pál szerkesztésében 
megielenő Olcsó könyvtárban, ahol tudva­
levőleg a külföldi irodalom szine-java 
szokott elfogadásra találni. Ezen a réven 
nemcsak a magyar irodalom vezető fér- 
fiaival, de a finnekkel is csakhamar meg- 
ismerkedett, akik melegen érdeklődtek az 
egyetlen magyar iránt, ki az ő irodalmuk 
ismertetését tűzte ki célul. — Egymásuán 
Kuixistek ót tel a finn irodalom vezető 
terhai: Aho János, Sétáld Emil, Genetz 
és mások kikkel élénk levélváltásba lé­
pett. Ezek a férfiak aztán mindenről tá­
jékoztattak őt, ami a finneknél nevezetes 
dolog történt; először az irodalmi jelen­
ségekről, majd a nemzeti életnek nyilvá- 
nulasairol úgy, hogy rövid idő alatt Po­
pon a finn-irodalomnak és nemzeti élet­
nek legalaposabb ismerőjévé lett. Ennek 
következménye az, hogy ma Popinit,
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Kizárólagos czipó raktár !
Fiók’

raktárak

Bevésett szabott árak !
Piacz-utcza 40 szám alatt, a Hungáriával szemben?
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Hak. Ajánljátok föl a becsületes í csalások elé gátat vetne a törvé- 
iininkátokat, de ne dobjátok ! nyes erő. Meg kellene óvni a 
.nin;l|;ü'[ oda a megtakarított : szegény hiszékeny embereket a 
liiIkreiteket is. 1 la ennyi ,,bizalmi ; kaució-sikkasztásoktól, talán 
állás“ volna is a valóságban, ; olyanformán, hogy törvény ren-

delkezzen arról, milyen állások 
után szabad kauciót szedni, a há­
zassági Ígéretek be nem ___
sát pedig legalább is oly szigo­
rúan kellene büntetni, mint 
Angliában.

mint a mennyivel ezek az ujdon- , 
sült vállalkozók hitegetnek benő­
teket, azt lehetne hinni, hogy itt 
minden második ember gyémánt­
köveket őriz. Ne bizalmi állást 
ké;jelek, hanem munkát. Tisztes­
séges vállalat a munkás ember­
től vajmi ritkán kér kauciót, ha 
meg kér, akkor a józan látású 
ember mindjárt az első percben 
megismerheti, hogy van-e annak 
értelme s nem koczk áztatja-e 
könnyelműen a vagyonkáját. — 
Egy kis óvatosság, egy kis okos­
ság sok veszendőbe indult 
menthet meg az elpusztulástól.

Szerelemre vágyó leányok­
kal, asszonyokkal már nehezebb 
beszélni. Ok szegények, készpénz­
nek veszik a lézengő fiatal urak 
házassági ajánlatait és a mi saj- 
nosabb, készpénzzel is fizetnek 
érte. Oly nehéz a sorsa a szegény 
leánynak, oly kevés kilátása van 
arra, hogy természetes hivatását 
követve, tisztességesen férjhez 
mehessen, hogy nem csoda, ha 
a csaló látszat után indulva, egy 
tisztességesnek vélt, komoly Ígé­
retet tevő férfinak mindjárt oda­
ajándékozza a szivét és a — pén­
zét. Ez az ajándék is vajmi rit­
kán térül meg. 8 keserves köny- 
hullással siratják talán nem is 
annyira az odaveszett pénzt, mint 
a tönkrement álmot a szerelmi 
boldogságról, a páros életről.

Bizony nem ártana, ha vala­
miképpen e rohamosan terjedő

4 képviselőház ülése.
Budapest, mán-. 12.

V ázsojiyi V ilmos volt a mai ülés 
szónoka. Erősen és vehemensen támadta 
a kormányt a javaslat miatt. Az általá­
nos leszegényedés és anyagi nyomor ide­
jén akarja a kormány a katonai terheket , 
emelni, szólt, hiszen a megélhetés nehéz- ‘ 
•ségét érzi az udvar is, mert felemelteti a 
civillistát. Beszéde nagy tetszést keltett.

Az ülés lefolyása következő volt.
Apponyi Albert nyitotta meg az

ülést.
Vázsonyi Vilmos beszélt a javaslat 

ellen. Az Apponyiék által kért engedmé­
nyek értéktelenek a nemzetre. Ő csak 
három rekompenzációt ismer: nemzeti 
követeléseket, a választójog kiterjesztését 
és önálló vámterületet. (Zajos tetszés.)

A megélhetés nehézségét mi sem 
bizonyítja jobban, minthogy a királyi 
udvar is megérezte már a megélhetés 
nehézségét. Lám e miatt emelik a civi- 
hstáí. Hogyne éreznó hát ugyanezt meg 
a nép. A javaslatban a végi dinasztikus 
politikát látja. Beszélve róla a király 
Schönbrunni kertjében erezi magát, ahol 
ha a császár akarja a törpe fenyő az 
egbe szükellik, a magas jegenye pedig 
kúszó növény lesz. A pompás kertben

oroszlánok és tigrisek is vannak, — y, 
csak ketrecben. Épen igy akarják a nem­
zet követeléseit ketreebe szorítani, elfojtva 
annak szenvedélyeit. A javaslatot nem 
fogadja el.

Förster Ottó beszéde után az elnök 
rendre utasította Ráth Endrét tegnapi 
közbeszólásáért, amelyben azt mondotta 
hogy a királyok esküjüket rongynak te­
kintik.

A rendreutasításból nagy házszabály 
vita lett, amelyben résztvettek Rátkav 
Benedek János és mások. Szünet után 
Ráth Endre kijelentette, hogy közbeszó­
lása a régi időkre vonatkozott.

*3 és iskola.

Tanári pályázatok. A református 
fogymnasmm fentartő testületé uj föld­
rajz-természet tanszéket állított fel s erre 
március 15-iki határidővel pályázatot Íra­
tott ki. tegnapig három tanár küldötte 
be pályázati kérvényét a püspökhöz ki 
április 15-ig, meghosszabbította a lejárati 
határidőt. Április 15-én tehát egyszerre 
két tanszék betöltése felett határoznak

mondhatni, jobban ismerik Finnország­
ban, mint nálunk, itthon.

Popini megy őzöd vén arról, hogy a 
rokon finn nemzet mily melegen ragasz­
kodik a magyarokhoz, még jobban igye­
kezeti, hogy a finneket a magyarsággal 
megismertesse. Ahol tehette, felolvasáso­
kul tarlód s bemutatta a finneknek nem­
csak irodalmát, do életének egyéb mű­
vészi riyilváiiulásait is, kivált pedig zené­
jét, költészetet. Jól tudta, hogy c téren 
a kezdet kezdetén vagyunk, "de ellen­
állást. nem ismerő vasakaratával szembe- 
szálu társadalmunk bel Ítéleteivel, közö­
nyével, mely a rokon finn nemzet nem- 
ismeréséből a mi társadalmunkban egé­
szen közönséges és természetes.

Nemes, ideális törekvésében nagy 
támasztékot nyert nejében, a ki nagy 
zenetudósával, gyönyörű hangjával, isko­
lázott énekével interpretálni tudta és 
tudja, a mit férje akar és a mire a puszta 
*zó vagy Írás nem képes.

Jelenleg Popini egy nagy munkán 
dolgozik. A finnek, mikor az oroszok 
1898-ban kitörülték őket a nemzetek su- 
rábuk egy hatalmas diszmüvel tiltakoz­
tak Európa müveit nemzetei előtt a vad

Presbiteri gyűlés. A debreceni 
ev. ref. egyház presbitériuma Kiss Áron 
püspök és Simon ily Imre főgondnok 
elnöklete alatt tegnap délután három 
orakor rendes közgyűlést tartott. Tudo­
másul vették néhai Mitrovics Gyula 
lelkész özvegyének levelét, melyben' kö­
szönetét fejezi ki a megszavazott kegy- 
díjért. A közgyűlés ezután telek- és boit- 
berbeadási ügyeket intézett el, majd a 
gazdasági bizottság az iskolaszék jelen­
téseit tárgyalta le. Ezeken kívül semmi 
jelentősebb tárgya nem volt a gyűlésnek, 
mely öt órakor ért véget.

Tanitóképességi vizsgák A ta­
valyi íanitóképességi vizsgákon tudva­
levőleg örvendetesen sok jelölt vett részt. 
Körülbelül ugyanennyien jönnek a ta­
vaszi vizsgákra is, melyeknek határidejét 
a püspök április 21-ik és következő nap­
jaira tűzte ki.

e hatalmas munka mindenik nyelven má­
sodik kiadást ért s ma a müveit Európa 
e munka revén ismeri a finneket s a 
^"ptigyobb részvéttel, figyelemmel ki­

sen sorsukat.
De nem ösmerik azok, akiknek 

pedig első sorban kellene ismerniük : a 
magyarok. I opmi tehát elhatározta, ho^v 
e gyönyörű munkát lefordítja a magyar 
közönség számára. A finnek' 1000 koro­
nát ajánlottak tel a vállalat támogatására 
a magyar tudományos akadémia, a vallás
HVin innn Iási ^misztérium szintén

1000—1000 koronával járultak hozzá a 
kiadas költségeihez, de még ez mind 
kévés ahhoz, hogy a gyönyörű művészi 
reprodukciókkal díszített nagy munka 
megjelenhessen. — Előfizetőkre is szük­
ség van s azzal, hogy a finnek művé­
szetet, zenéjét, nemzeti szellemét a nagy 
közönségnek bemutatja Popini, arra is 
számit, hogy a gyönyörű diszmüre is 
akad legalább annyi érdeklődő előfizető 
hogy a fentebb említett adományokkal 
a nyomtatási, előállítási költség előte­
remthető lesz. Debrecenből már' van is 
vag,y o0 előfizetője s épen ezért Popini 
első sorban is Debrecennek akarta be­

szándékozik
neWaimollenT'i:bbeU U ,liS5Tív'n’ moly- nmiatnl a finneket; ezután 
nek címe: „Finnország a XIX. század- 1 ’ • um
bau“, ^bemutatták egész nemzeti életüket, 
mivelődvsüknck, irodalmuknak, művé­
szetüknek ^ fejlődósét, s egyszerre négy 
nyulveu jelentették meg. Három év alatt

. 4.1 1 • . . 1 oí-auuüKUZJií
;i többi nagyobb magyar városokban is. 
természetes, hogy e célnak megfelelőig 
kellet, összeállítani a programmot is, 
hogy a finn népet, magát múltjában és 
jelenében, továbbá a müveit finn szelle­

met egy pár gyöngyszemben bemutat­
hassa. —- Ezért van az, hogy Jalmari 
finnének, a finn nemzeti színház igazga­
tójának közbejöttével, aki Popininek jó 
barátja, Popininé úrasszony Finnország- 
bari rendelt meg nemzeti ruhát, megho- 
zatta magának a finnek nemzeti hang­
szerét, a kantelet, megtanult azon játszani 
s ngy fogja a közönség előtt híven be­
mutatni a finn nemzeti dal költészetet.

A mit azért a közönség ez estén a 
finnekről hall és lát, arról biztosan tnd- 
tudhatja, hogy az utolsó szóig és vo­
násig a leggondosabban megválasztott 
jellemzetesség. A Popini-pár lelkes, ön­
zetlen fáradozását hálával veszik a finnek, 
megösmertették őket az egész nemzettel, 
arczképükét közölték az ő „Vasárnapi 
U jságjuk '-ban s mindenképen kimutat - 
jak iránta érdeklődésüket, szeretetüket. 
talán a magyar közönség részéről is 
számíthatnak legalább érdeklődésre, mert 
mszen igazán a legnemesebb kulturmis- 
siot teljesítik a legtisztább, legfinomul- 
tabb művészettel párosítva. Itt nálunk 
mindezeken az eszményeken kívül, még 
az ember baráti eszmét is szolgálván meg 
vagyunk győződve, hogy közönségünk a 
Popini-pár művészi estéje iránt tanusi- 
lani fog annyi érdeklődést, mint a meny­
nyit egy-egy fővárosi subrette prima­
donna fellépése iránt szokott tanúsítani.
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Ak egyházkerület tavaszi köz­
gyűlése. Kiss Áron püspök most állapí­
totta meg a tiszántúli egyházkerület ta­
vaszi közgyűlésének határidejét. Május 
11-dikén a tanügyi-bizottság, 12-én a 'fő­
iskolai igazgató-tanács, 13-án a zsinat- 
előkészitő-bizottság ülésezik s készíti elő 
a közgyűlés tárgyait A közgyűlés május 
18-ik és következő napjain lesz.

Az izv. hitközségi tagok figyel­
mébe, Ertesittetnek a t. tagok hogy a 
Deák Ferenc-uteai templomban’ az isten- 
tisztelet további rendelkezésig a követ­
kező időben fog tartatni : Péntek este fél 
6, szombaton reggel haskoma fél 7 d e 
a főistentisztelet 9 és d. u. 4 órakor köz­
napokon reggel 6 és este fél 6 órakor. “

Segély a. nagyváradi leány­
internátusnak Az egyházkerület min­
den övben 2000 korona segélyt ad a 
nagyváradi református leányinternátusnak : 
h bennlakás felügyelője, Ritoók Zsig- 1 
mond táblái elnök most kérvényezi az : 
idei segely kiutalását. A püspök legköze- ! 
lobb kiutaltatja a segélyt. !

ügyészségtől Ember Géza vizsgálóbíró 
a. Kom bajos alügyész tegnap kiment 
a mvatalos vizsgálat megejtése védett 
Dinárrá. ' °

sok

mmuÄTsAaoK.
A debreceni vas- és. fémmunká-

, holnap tartják meg a korona dísz­
termében első táncmulatságukat, melynek
fáradozik reAdeZŐ-ég + nag^ buzgalommal 

i Í t A műsort a rendezőség az 
1 abibbiakban állította össze. 1 Nvitánv
! fT?**' HÄ 1előadJ'a a zenekar. 2.
’ n f,tSZ old előadja a Kőmü-

es Dalkor. 3. Alkalmi beszéd, tartja Al- 
masi Lajos.4. Egy gondolat bánt enge-
r'sniffiL-!’ szavalja Kökövics Mihály, 
o. botet íelho, népdal egy vele0, előad in a Kőműves Dalkár. 6 Nfkhözf’ cizmí 
dia Sándor tol szavalja Föidesi Lajos 
Műsor után tánc reggelig. J

sznraAz.
VEBÉK.

Szerelmesek tűzhalála.
Saját tudósítónktól. —

Besenyő községben — mint nekünk 
11J, . F1(10 András nevű molnár száraz­
malma kigyulladt. A nagy viharban gon- 
SS S,T Ehetett az oltásra ; az össze - 
b tot lakosság tehát inkább a szomszéd­
házakat ved te Éjfélre járt az idő, amikor 
a leegett malom romjait széthányatták, 
ekkoi azonban nagy meglepetés érte az 
embereket. Két összeégett holttestet ta-
malnmf f0'?ok aIaft Az egyik holttest a 
malom tulajdonos legényfiáé, a másik
6kS™„°daVal° «"*• Member

A tűzhöz kivonult csendőrség a 
b™z °kát gyújtogatásból eredőnek 
hnff tta , 8, M ,,mikor il két összeégett 
ír lm me.gtalaiták, egyenesen Túri Fe- 
b nt l u gyuuuba. Túri nem is ha-
mnlná ,beJalanb h°gy ő gyújtotta fel a 
malmot, de amint mondta, aminek nagy
aít ,Uhl lm°ndta/fUtán’ h°gy régóta 
ipasztalta, hogy a teiesege meg a Sidó

s; a molnárlegeny egyetértenek. Le-
okci 'ltánuk’ de eddig nem tudta°ivet együtt kapni.
spm'.nu|ZOíí!bai0n, este azt mondta a fele- 
,3^ ekj h°gy elmegy a sógorához. El is 
l i . t’ de az utcán lesbe állott. Xemso- 

a azután a felesége is elhagyta a liá- 
08 egyenesen a Sidóék malmába ment.

aiin iámiut az asszony bement, a malom­
it becsukódott utána. O ekkor kivül- 
senj,j Reteszelte az ajtót, hogy onnan 
(inh ,v ne jöhessen. Ezután gondosko-
eszébo E mi]6v,0 legyen. Ekkor jutott 
08(wS h°gy réjuk gyújtja a malmot, 
nv ‘d, 0b0 t a nádfedél közé és a szá- 
az uád rögtön lángba borult. Hogy az-

\,.l. történt, azt nem tudja, mert
tét"" J.hott- A két összeégett holttes- : 
Tmá P lttek a temető halottas házába. ! 
kisnrtli®VCn-,et,pedig letartóztatták és be- j 

a járásbirósági fogházába. j

csárdánál. Bihar 
van az úgynevezett.

I gyilkosság: akozseg határában
gyj csárda.“ Ott haladt hazafelé 

Ezelőtt este Szilágyi Sándor kóji 
hátulról A gyanútlanul ballagó embert 
I S1 megtámadták s fél holtra verték, 
dort iÁi,OSOí elmenekültek. Szilágyi Sán- 
be no. -lesön eszméletlen állapotban vitték 
de j <u.l?i dr péchy Károly körorvoshoz, 
orvn=r, <?ta an’ az összevert ember az 

meghalt. A nagyváradi kir.

Eómeó és Júlia. Oserny Béla, a 
színtársulat újonnan szerződtetett szerel­
mes színésze, Palágyi Lajos utódja, teg­
nap mutatkozott be mint Rómeó a deb- 
receni közönségnek. Első kérdés — a mit 
Makó igazgatónak felteszünk — miért 
épen Rómeóban ? Nagyon kevés klasz- 
szikus szerepet játszanak ma már a vidék

I aT™Z01. T a kfitika, a közönség gyor- 
! sabb es jobb ítéletet tud alkotni magá- 
j nak egy-egy bemutatkozásról, ha az egy 
j f.za , dráma, vagy színmű keretében 
! történik meg A második dolog pedig az 
j bogy nem látjuk szívesen, ha egészen 

kezdő színészek töltenek be jelentős sze- 
j repköröket a debreceni színpadon. —
! Wmcs ugyan senkinek sem joga egy 
I ru?yedző, soKat Ígérő szép talentumot 
I eltiltani a fejlődéstől, de ezt a fejlő- 
! des,t, egy t.már megizmosodott tehetség 
; niciiett látjuk csak őszinte örömmel — 
j A kolozsvári nemzeti színháznál szokás- 
; ban volt, míg E. Kovács Gyula élt, ifjú 
i hősszinészeket is szerződtetni, de ezek a 
I mester árnyékában nőttek, izmosodtak 
: es jutottak el a nagyobb dicsőséghez.

Komjáthynak is voltak fiatal szerelmes 
: színészei, de mellettük mindig volt egy 
I rutinirozotl színész, a ki a nagyobb fel— 
i adatokai végezte s a ki gondoskodott 
I arról hogy egy-egy kritikusabb előadás 
; a kellő enscmbieveí jusson diadalra.
! . A tegnap debiitirozott Cserny Béla
i feltűnően eredeti és értékes tehetség, 
i ^zerencses, tulajdonosa mindazoknak a 

kellékeknek, a melyek pályáján a diadal­
hoz es a dicsőséghez segíthetik. De kezdő 
volta miatt nem az a színész, a ki si­
kerrel állhat meg minden alkalommal az 
ezerszemu Cézár itólőszóke előtt. Ezt a 
hibát, tudniillik kezdő voltát, a múló 
esztendők komoly tanulmánya, a gya­
korlat természetesen korrigálja s egészen 
bizonyos, hogy Cserny Béla neve ismert 
és sokat emlegetett név Jesz a magyar 
színművészek között. De ő egyedül 
ezidőszerint a Palágyi helyét teljes" me°- 
elégedésre még most nem töltheti be. ! 
A színház határozottan nyert az ő szer- * 
ződtetésevei, de a tanulás első két évéhen í 
koil egy olyan színészt is szerződtetni, a 1 
kinek gyakorlata, megérett, művészete • 
biztosítékot nyújt a drámai ensemblé 1 
zavartalan működésének. Egy-két év : 
alatt a gyakorlat _ megizmositja Cserny s 
Bélát s tehetségének gazdag kincses ! 
házát, gyönyörűséggel fogja élvezni a 
közönség. FjZÍ & nézetet, 9 tegnapi ^ 
Rómeó előadása érlelte meg bennünk u 
mely szép sikerrel végződött a fiatal i 
debütans részére.

Júliát, Menszáros Margit játszotta 
nagy siker mellett. Illúziót adott, az ő

finom, poetikus daliája, a mely minden 
részében gondos szép alakítás’ volt. IV 
higri Morc úti ója öntudatos, művészi vo­
násokkal gazdagon felruházott alak. Igen 
.1° Lóri néz barát Sebestyén Géza, hailat- 
lanul komikus dajka Havrasi Szidi. A 
mellékszereplők egyik o-másike a réz­
bányái színház nyári állomásában kép­
zelte vissza magát, olyan játékot pro­
dukált. (s- b)

B. Buzsinszky Ilona huosuzáaa.
A nagyváradi színtársulat kitűnő prima­
donnája B. Ruzsinszky Ilona a múlt hó- 
ten búcsúzott el a pécsi közönségtől 
trnmii cimü operában. Pécs legelőkelőbb 
UJsugja a, Pécsi Napló ez alkalommal 
meleg és ritka elismerő sorokban emlé­
kezik meg a művésznőről, a ki az idé- 

I zett lap szerint a pécsi színháznak dísze, 
büszkesége volt. A kiváló énekesnő bu- 
csu előadásán különben Pécs müértő kö- 
zönsége^ hatalmas tüntetéssel fejezte ki 
szeretetét B. Ruzsinszky Ilona iránt.

A színtársulat Nyíregyházán.
Március 20 -21-én, a finn-estélyek alatt 
a színtársulat drámai személyzete Nyár­
egyházán fog két estén át, játszani. Az 
első este a Halálos csend Echegaray szen- 
zíicíós darabja, a második estén pedig 
Maeterlinck Monna Vannája kerül színre.
A két újdonság iránt a szomszéd város­
ban általános az érdeklődés és valószínű, 
begy a nyíregyházi müértő közönség 
mindkét este megtölti a színházat.

Bob herceg negyedszer. Felhő 
Rózsi ma este negyedszer játsza cl a 
bérűi streti utcagyerek bájos szerepét. 
Három előadáson át páratlan ünneplés­
ben volt része az édes Bobnak s a dia­
iok sorozat ma este folytatódni fog.
A mint a sziniiázi iroda értesítését 
vesszük, a mai előadásra számos elő­
vétel történt s szinte bizonyos, hogy a 
Bob mai előadása is zsúfolt ház előtt 
fog lefolyni. Holnap ismét a Bob her­
ceg kerül színre s az iránt is óriási ér­
deklődés nyilvánul.

Gyermekek öröme. Boldogság, 
orom vár a gyermekekre. A színtársulat 
egy egész előadást szentel nekik, amikor 
a l jiliomszúl. ez a bájos tündérrege ke­
rül szilire. A gyermekelőadást szerdához 
egy hétre délután tartják meg, amikor 
a Liliomszál fényes kiállítással, gyönyör­
ködtető, színes csoportozatok és felvonu­
lásokkal kerül előadásra. A próbákat már 
meg is kezdték.

Heti műsor. Makó Lajos színigaz­
gató a jövő hét műsorát a következőleg 
állapította ^ meg. Héttőn : Kilencedik, 
színmű. Kedden i kilencedik, színmű. 
Szerdán : Bob herceg, operett. Csütörtö­
kön : Bob herceg, operett. Pénteken és 
szombaton : Finn estély. Vasárnap este 
a / araszt hűség. Than Gyula népszín­
műve.

ÚJDONSÁGOK.
Személyi hír

Szó " ’ ’
ir r, - Dr. PÁlyi Ede, a
Magyar Szó felelős szerkesztője Debre­
cenben időzik

* A debreceni kegyea-tanitó- 
rendi róm. kath. főgymnasium Révai- 
Onképzőköre a márciusi nagy napok 
emlékére f. hó 15-én d. e. 9 órakor ün­
nepélyt tart a következő tárgysorozattal: 
1. Erkel. Hymnus. Énekli az ifjúsági 
énekkar. 2. Váradi. Petőfi visszatér. Sza­
valja Darvas György VII. oszt. tan. 3. 
Alkalmi beszéd. Pályadíjnyertes mü. írta 
és elmondja Krampera Gyula Vili. oszt. 
tan. 4. Petőfi. Talpra magyar. Szavalja 
Unger József Vili oszt. tan. 5. Hubav.
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Nemzeti dal. Énekli az ifjúsági énekkar. 
(). Alkalmi költemény. Pályadíjnyertes 
mii. Irta Nagy László VII. oszt. tan. 
Szavalja Posta Lajos VII. o. t. 7. Képek 
a szabadságharcból. Irta ús felolvassa 
Beszedits István VIII. oszt. tan. 8. Al­
kalmi költemény. Jutalmazott pályamű. 
Irta és szavalja Simonyi István VII. o. t. 
9. Egressy. Szózat. Énekli az ifjúsági 
énekkar.

* Kinevezés és áthelyezés a m. 
kir. fő-vámhivatalban. A m. kir. pénz­
ügyminiszter Debreceni .József debreceni 
m. kir. fővámhivatalhoz azonos minőség­
ben áthelyezte és egyúttal helyére Rauch 
Béla itteni vámtisztet fővárnhivatali el­
lenőrré kinevezte, továbbá az ekként 
megüresedett állásra Jákó Ferenc sós­
mezői mellek vámhivatali ellenőrt vám- 
segédtisztté kinevezte. Tóth Béla itteni 
vámgyakornokot a gyergyó-tölgyesi mel- 
lékhivatalhoz m kir. vámellenőrré kine­
vezte és egyúttal ennek helyét Schmidt 
Mátyás katonai szolgálatból visszatért 
fő vám hivatali gyakornokkal töltötte be.

* A Csokonai Kör Rákóci-estélye.
Bármennyire elfoglalja is a lelkeket már­
cius 15-ének hagyományos megünnep­
lése, mégis rendkívüli az az érdeklődés, 
melylvol a nagy közönség a Csokonai 
körnek szombati Rákóci-estélye felé for­
dul. Ez természetes is, mert Wolafka 
Nándor püspök ünnepi beszéde, Géresi 
Kálmán történelmi tanulmánya és Jánosi 
Zoltán alkalmi költeménye bizonyára 
méltó lesz, hogy mindenki meghallgassa. 
Tóth Béla gyógyszerész urnái, a kör 
pénztárosánál már is sok jegyet kivál­
tottuk és a kör tagjai jól teszik, ha előre 
biztosítanak maguk nek ülőhelyet vagy 
páholyt.

* Oláh Károly itthon. Oláh Ká­
roly városi tanácsnok, a ki az országos 
szinészegyesület közgyűlésén volt Buda­
pesten, ma veszi át ismét hivatalának 
vezetését.

* Iparosok Bákóci-ünnepe. Az
iparosok március 29-iki Rákóci-ünnepe 
előreláthatólag óriási erkölcsi sikerrel 
fog járni. Az előkészítő-bizottság igazán 
teljes ambícióval lát feladatához, hogy 
fényes műsort állítson össze Újabban 
sikerült a közreműködésre megnyerni 
.Szárny Gyulát, a Petőfi Társaság tagját, 
aki I itóxi ónok Rakód Ferenciől című 
költeményét olvassa fel, melylyel 15-én 
a 1 etófi-Társaságnál széket foglal. Azon­
kívül felolvasást tart Boldizsár Kálmán 
dr. rendőrkapitány és Kincses László 
theologus nagy zenekisórct mellett elsza­
valja a Mariselli cigányok cimü csoda­
szép melodrámát. A műsor többi számait 
most állítja össze a rendezőség.

* Az ügyvédi kamarából. A
debreceni ügyvédi kamara közhitre teszi, 
hogy dr. Geiger Miklós és Hajdú Gyula 
ügyvédeket Debrecen, dr. Friedmann 
Mór ügyvédet Kisvárda székhellyel a , 
fiskálisok névjegyzékébe felvette, Kovács ! 
József ügyvédet, Debrecen polgármesterét I 
pedig, saját kérelmére, a névjegyzékből I 
törölte.

A Koasuth-dalkör ünnepélye. ;
A magyar nemzet történetében aranyba- ! 
tűkkel beirott március 15 ét minden ! 
esztendőben méltóan ünnepelték meg I 
Debrecen hazafias közönsége, egyletei és ; 
körei Egy ilyen hazafias egylettel szn,

porodott azok száma, akik az idén már 
mcgünueplik a március 15-ót, a Kossuth- 
dal körrel E nemes hivatásra vállalkozó 
fiatal kulturális egyletnek a közönség 
meleg pártolása a legszebb jövőt bizto­
sítja. A Kossuth-dalkör már március 
14-én a nagy nap előostélyén, szombaton 
a Bika szálloda dísztermében dalestélyt 
tart, melynek a már előre megváltott 
jegyek nagyszáma szép sikert biztosit. A 
rendezőség ernyedetlen buzgalommal dol­
gozik a dalestély fényes sikeréért. A 
dalkör részt vesz március 15-én a délutáni 
ünnepélyen, melyre a pártoló tagokat 
ezúton hívja fel gyülekezésre az egylet 
helyiségében délután 1 órára, honnan 
testületileg vonul ki. A dalestély műsora: 
1. Nyitány. Előadja a dalkör. 2. Himnusz, 
zenekisérettel, előadja a dalkör. 3. Meg­
nyitó beszéd, tartja: dr. Bacsó Dezső 
egyleti titkár. 4. Kossuth dala, Gáltól, 
előadja a dalkör. 5. Talpra magyar, Petőfi­
től, szavalja: Kalicky Ernő egyleti tag. 
Sz. Nagy Károlytól, előadja a dalkör. 6. 
Szózat, előadja a dalkör. Hangverseny 
után tánc, Kiss Béla zenekara mellett 
reggelig.

* A március 15-iki népgyülés.
A március 15-iki népgyülés iránt nagy 
az érdeklődés Debrecenben. A fővárosból 
lejövő képviselők és az egész város pol­
gárságának érdeklődése biztosítja a 
gyűlés impozáns voltát. A gyűlés, ' mint 
már jeleztük, a városháza udvarán fog 
lefolyni.

* A debreceni állami ^reál­
iskola „Petőíi-önképzőköre f. hó 15-én 
d. e. 10 órakor a márciusi dicső esemé­
nyek emlékére ünnepet rendez. Műsor :
1. Nyitány; előadja az ifjúsági zenekar.
2. Megnyitó beszéd; mondja Kardos 
Albert vezető tanár. 3. „Talpra magyar“ ; 
szavalja Rap József VI. o tan. 4. Ünnepi 
beszéd; tartja Nádasdi Dániel önk. elnök.
5. „Nemzeti dal“, Hu laytól, énekli az 
ifjúsági énekkar. 6. „Március idusa" 
Ábrányitól, szavalja Cobor László VIII. 
oszt. tan. 7. A sajtószabadságról; irta 
és felolvassa Hegedűs György VIII. 0. 
tanuló. 8. Himnusz; énekli az iíjusági 
énekkar. 9. Március 15-én, Szabolcska 
Mihály tói; szavalja Kis Jenő VII. oszt. 
tan. 10. Rákóci induló; előadja az ifjú­
sági zenekar.

A gazdasági egylet közgyü-
egyesülct

* A szorgalmas bizottaá» \
jog- és pénzügyi bizottság tegnap'dél 
után fontos ügyek elintézése végett gyű­
lést tartott volna, ha a tagok a gyűlést 
megjelenésükkel kitüntetik. Délután három 
órakor azonban a közgyűlési terem zöld 
asztala mellett csak a tisztviselő bízott 
sági tagok foglaltak helyet, a választott 
bizottsági tagok meg nem jelenésükkel 
tüntettek A bizottsági ülés igy magán 
jellegű értekezletté alakult át, a melyen 
később részt vettek Miskolcy Jenő dr 
Balkányi Miklós és Komlóssy Dezső’ A 
bizottság a kitűzött tárgyak elintézése 
végett a jövő hót elején fog ülést 
tartani.

* Magyar név. Kiskorú Rosenthal 
Ignác debreceni lakos belügyminiszteri

Radó-ra magyarosítottaengedélyijei 
nevét.

* Lopás a postahivatalon. A
böszörményi postahivatalon nagy lopás 
történt e bét elején. Ismeretlen tettes éj 
idején behatolt Lányi Géza postamester 
szobájába és onnan 716 koronát lopott 
el. Az ottani rendőrség és csendőrség 
vállvetve nyomoznak a tolvaj után, de 
mindmáig eredménytelenül.

* Rendkívüli elölj árósági ülés.
Az ipartestület elöljárósága tegnap dél­
után öt órakor rendkívüli ülést tartott. 
Elhatározták, hogy iparosaink testületileg 
vesznek részt a vasárnap délelőtt tar­
tandó nagy népgyülésen. A testület kü- 
1 u felhívta tagjait, hogy impozáns s 
lehetőleg teljes számmal vegyenek részt 
a tüntető gyűlésen. Az iparosság szónoka 
1 óth Kálmán elnök lesz. A tanonciskolái 
ie’ügyelő-bizottságba Zelinger Ede előljá- 
rósági tagot és Tóth Kálmán testületi 
jegyzőt küldötték ki. A gyűlés végül Ze- 
linger Edének egyik indítványát, tár­
gyalta le.

* Hirtelen halál. A debreceni tár­
sadalmi élet egy köztiszteletben álló 
tagja: Geréby Fülöpné úrnő tegnap dél­
előtt hirtelen, szivszélbüdésben meghalt. 
Halálának hire gyorsan terjedt el a vá­
rosban, méltó részvétet keltve minden­
fele. Az elhunyt úrnőt gyermekei s kiter­
jedt rokonság gyászolja. Temetése szom­
baton délután lesz a róm. katb. egyház 
szertartása szerint.

lése. A debreceni gazdasági 
április hónap ötödikén, délelőtt 9'órakor 
tartja közgyűlését a városháza tanács­
termében. Az ülésen Ricld Antal fog 
elnökölni.

* Az iparos ifjúság ünnepélye.
A debreceni iparos ifjúság „Önképző 
egylete“ 1903 március 15-iki hazafias 
ünnepélyének műsora : 1. „Hymnus.“ 
Énekli a munkás dalegylet. 2. „Talpra 
magyar" szavalja Bihari Zsigmond egy­
leti tag. 3. „Petőfi Debrecenben“, felol­
vasás, tartja: dr. Körösi Kálmán egyleti 
titkár. 4. ,.Magyar szabadság.“ Csánky 
B.-től. szavalja Kerékgyártó József laka­
tos mester. 5. „Emlékezés 1848.“ Lam- 
perttől, szavalja Grűnfeld H. nyomdász. 
6. „Rákócy induló", zenekisérettel elő­
adja a munkás dal egylet. Szives adomá­
nyok az egyesület javára köszönettel fo­
gadtatnak.

* Pályázat adótiszti állásokra.
A nyíregyházi adóhivatalnál uj adótiszti 
állást rendszeresítettek. Erre egy áthelyo- 
zés folytán üresedésbe jött adótiszt ‘ál­
lásra most pályázat nyílt meg. Javadal- 
mazás 1000 korona törzsfizetós és 360 

! korona lakbér. Pályázatok 14 nap alatt 
! a nyíregyházi m. kir. pénzügyigazgató- 
j saghoz adandók be.

* Két betörő' elfogatása. A
í hajdú,sámsoni csendőrség kitűnő fogást 
I csinált tegnap. Kézrekeritette Árva István 

és Csurka József veszedelmes tolvajokat, 
akiknek lelkét négy betörés terheli. 
Tavaly novemberben Boruzs Bálintné 
debreceni tanyai lakos pajtáját feszítet­
ték fel s onnan két értékes méhkast 
loptak el. Ez óv februárjában ugyancsak 
Boruzsnétól egy hektoliter bakarbort, egv 
véka tésztát, fólmázsa lisztet és nagy­
mennyiségű mézet loptak el. Néhány 
nap múlva Csorba Sándor gazdának 
törték fel a kamráját s innen jelentékeny 
értékű szalonnát és kolbászt elvivén, 
ugyanazon éjjel még bejöttek Debrecenbe 
és feltörték Kállai Ferenc pajtáját. Innen 
másfél hektoliter bort kezeltek el. A
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sámsoni csendőrség a két jómadarat 
tegnap Debrecenbe hozta és a tény vázlat 
mellett átadta a kir. ügyészségnek.

* A szalmakalapok tolvaja, Nagy- 
lopás történt e héten Hajdúnánáson. Is­
meretlen tettes szerdán virradó éjjel be­
tört Csontos János szalmák alapfonó mű­
helyébe, majd felhatolt a padlásra s az 
ott talált 150 vég finom szalmakalap- 
fonást ellopta. A kár meghaladja a 200 
koronát. A nánási csendőrség eddigi 
nyomozása eredménytelen. Most a királyi 
ügyészség is bevezetteti a nyomozást.

* A köntöskert első járásának 
szőlőbirtokosai a folyó hó 16-án, hét­
főn délután két órakor, a csőszháznál évi 
rendes közgyűlést tart, melyre ez utón 
is meghivatnak az érdekeltek. Tárgyak : 
évi számadás megvizsgálása, kertgazda 
választás és csőszfogadás. Nagy Sándor 
kertgazda.

* Tegnapi halottak. Tegnap a 
következők hunytak el Debrecenben : 
Szabó Juliánná év. ref. 3 éves, Komá­
romi Juliánná ev. ref. 15 éves.

* Köszönetnyilvánítás. A fájda­
lom első perceiben nem találok szókat 
azon őszinte részvét megköszönésére, a 
mely megboldogult térjem végtisztessé- 
gcnél mindazok részéről nyilvánult, kiket 
életében mindig igaz barátiul tisztelt és 
szeretet. Hálás köszönetemet nyilvání­
tom kartársainak, továbbá a mészáros 
ifjúságnak s végre mindazoknak, kik 
nagy fajdalmomban osztoztak és megje­
lenésükkel azt enyhíteni és nekem vi­
gaszt nyújtani szívesek voltak. A gyá­
szoló család nevében özv. Fehér Andrásné.

TAVXRATOK.
Széli Kálmán tanácsosai.
Budapest, március 12. A kor­

mánypártban az utóbbi napok­
ban heves vita folyik a teendő­
ről. Andrássyék, Tiszáék erősí­
tették, hogy az ellenzék kifáradt, 
hagyni kell a dolgot futni, mert 
leszerelnek. Akik azonban Széli 
igazi hívei, különösen nemzeti 
pártiak, a kik nem akarják Széli 
bukását, figyelmeztették, hogy az 
ellenzéken még negyven szónok 
t an, a harci kedv nem csökken, 
nincs más mód, mint a javasla­
tokat levenni a napirendről. — 
Széli komolyan fontolja, annál 
inkább, mert illetékes helyről ér­
tesült, a szélsőbal az indemnitást 
okvetlen megobstruálja.

A pénzügyi bizottság ülése.
Budapest, március 12. A fizetósren- 

dezésről szóló törvényjavaslatot ma foly­
tatólagosan tárgyalta a pénzügyi bizott-

A műszaki személyzet fizetésénél 
hang kijelentette, hogy nem lehet rajta 
változtatni. Elhatározták, hogy a MÁV. 
tisztviselői a régi állapotban maradnak, 
k’elimiedt volt államtitkár a miniszter- 
duók fizetési pótlékát 12,000 koronával, 
a miniszterek Jakpénzét 6000 koronával 
javasolja emelni. Ezt a jövő ülésen fog­
jak tárgyalni!

Gegléd küldöttsége a Házban.
, Budapest, március 12. Cegléd 

varos hatszáz főből álló küldött- 
sege küJÖnvonaton ina délelőtt : 
lói tiz órakor érkezett meg a fő- ! 
varosba, hogy átadja a képviselő- 
bűz elnökének a katonai javas­
ak elleni tiltakozó feliratot. A

küldöttséget Kossuth Ferenc, Rá- 
kossy Viktor, Nessi Pál, Egry, 
Pichler, Balogh képviselők fo­
gadták az^ egyetemi ifjúsággal és 
a polgársággal együtt. Az impo­
záns menet zászlók alatt, haza­
fias dalokat énekelve gyalog vo- 
nult a parlament épülete elé. A 
küldöttséget Apponyi a delegá- 
ciós teremben fogadta s Kossuth 
Ferenc beszédére a szokott mó­
don válaszolt. A küldöttség tag­
jai felváltva végig hallgatták a 
képviselőház ülését. Délután köz­
ebédre gyűltek össze, majd meg­
koszorúzták Kossuth sírját. Este 
elutaztak.

A király cercléje.
Budapest, március 12. Az udvari 

ebéd végével, melyet ma adott a király 
cercle volt. A király majdnem kizárólag 
a parlamenti helyzetről beszélgetett. Az 
ellenzéket az udvari ebéden Kossuth Fe­
renc, Zichy János és Justh Gyula kép­
viselték. A király mind a három képvi­
selővel behatóan beszélgetett. Justh a 
király azon kérdésére, hogy meddig fog 
tartani az obstrukció azt válaszolta, 
bogy a parlamenti vita nem ob­
strukció, hanem szakszerű megvitatás. 
Hyeronimivel és Matlekovicsesaí a ke­
reskedelmi politikáról, Neméuyivel a kész­
fizetésről és a fizetésrendezésről beszélt. 
Tisza Istvánnak meleg elismerését fejezte 
ki parlamenti beszédjéért. Szentiványi 
Árpádnak pedig azt mondta, hogy a 
nemzetközi politikai helyzet kívánja a 
parlamenti tárgyalások rendes mederbe 
való terelődését.

Meggyilkolt grófné.
Trevizó, március 12. Quido, 

dúsgazdag grófnőt, a mint tegnap 
kertjében sétált, a kertésze hátul­
ról agyoncsapta. A gyilkosságot 
a kertész azért követte el, mert 
a grófné hallatlanul zsugori volt.

Exotikus vendég Kassán.
Kassa, márczius 12. Pedfami 

Maxim Kopt arméniai püspök 
Kassán időzik, a hol Bubics püs­
pök vendége.

Öngyilkos leányok.
Fiume, március 12. Egy Murvai- 

Hermine nevű, feltűnően szép fiatal 
leány anyjával együtt a napokban Spa- 
latóból Fiúméba költözött, hogy itt lakó 
vőlegényével mielőbb megesküdjön. A 
vőlegény szülei azonban ellenezték a 
házasságot. Erre a leány barátnője Út­
nak Paula varrónő, aki a sztrájk miatt 
nyomorog, reábeszélte az öngyilkosságra. 
A két szerencsétlen teremtés az elmúlt 
éjjel széngázzal meg is mérgezte magát.

TÖBVÉirrKBSSÉS.
Vesztegetéssel vádolt ügyvéd.

Főtárgyalás a kir táblán.
A debreceni kir. ítélőtábla jogi 

szempontéi igen érdekes vesztegetési 
ügyben tartott főtárgyalást tegnap, csü­
törtökön délelőtt Széli Farkas tabl'd 
tanácselnök elnöklete alatt. Maga az eset, 
tekintve, hogy a bűnügyben szereplő 
személyek egytől-egyig intelligens úriem­
berek, a törvényszéki krónikákban egyike 
a legritkábbaknak. A vádlott Barim

Fülöp dr. huszti gyakorló ügyvéd, aki 
'.örülbolül úgy cseppent a vádba, mint 
Pilátus a krédóba. A legutóbbi képviselő- 
választások alatt Bamberger Béla dr., a 
nagysomkuti-kerület jelöltje érdekében 
kifejtett korteskedése juttatták a vádlot­
tak padjára.

Maga az esőt röviden a következő : 
A legutóbbi általános képviselővá­

lasztások alkalmával Szatinármegyében a 
nagysomkuti kerületben két jelölt állott 
egymással szemben : Bamberger Béla 
dr. és Pap József. Mindketten szabad­
elvű programmal bontották ki a válasz­
tási zászlót s úgy látszott, hogy az or­
szágos szabadéivüpárt hivatalos jelöltje 
Bamberger Béla, — akinek érdekében 
tiszta választásokat rendezett Széli Kál­
mán, úgy suba alatt, a hivatalos appará­
tust és megmozgatta. A kerületben nagy 
küzdelemre volt kilátás és úgy a Bam­
berger, mint a Papp-párt minden követ 
megmozgatott, hogy az elkeseredett vá­
lasztási kampányból győztesen kerül­
jön ki.

A Bamberger-párí; választási irodá­
jának vezetője Barna Fülön volt, aki 
ugyanakkor a Bamberger budapesti ügy­
védi irodáját is vezette. Mint a pártiroda 
vezető, informáltatni akarván magát, 
mi képén állanak a voksokkal a nagybá­
nyai járáshoz tartozó nehány községben.
E célból a párt egyik kortesét Vámfalvi 
Jónást elküldötte Nagybányára Komo- 
rőcy István főszolgabíróhoz, hogy lehe­
tőleg info rínál tassa magát a főszolga­
bíró által arra nézve, — hogy a 
járásához tartozó községekből a Bamber- 
ger-párt körülbelül hány szavazóra szá­
míthat . Vám falvi cl is ment Komorócy 
főszolgabíróhoz, előadta bizalmas külde­
tési célját, egyben jelezte, hogy a párt­
iroda vezetője, Barna Fülöp dr. ur 
tiszteletét fogja nála tenni és a főszolga­
bíró esetleges költségeit megtéríti. A 
főszolgabírónak tulajdonképen az lett 
volna a teendője, hogy az egyes közsé­
geket járja be és kövessen el mindent 
a Bamberger-párt győzelme érdekében.

Komorócy István főszolgabíró Vám­
falvi által megüzente Barna Fülöp dr.- 
nak, hogy bármikor szívesen látja és a 
mit lehetséges, szívesen megtesz á Bam­
berger megválasztása érdekében.

Pár nappal e beszélgetés után Barna 
<lr tényleg elutazott Nagybányára és a 
szállodából levélben értesítette Komorócy 
főszolgabírót, hogy megérkezett, egyben 
pedig jelezte, hogy a Váinfalvival meg­
beszélt ügyben tiszteletét teszi. A fő­
szolgabíró visszaüzente, hogy 10—11 óra 
között szívesen fogadja. Mivel Barna dr. 
aznap estig nem maradhatott Nagy- 

_ án, egy másik levelet irt Komorő- 
eynak, hogy nem maradhat estig, de 
pár nap múlva visszajön.

E közben Komorócy főszolgabíró 
miért, miért nem ? ™ gyönyörű csap­

ául állított fel, a mit sem sejtő Barna 
Fiilöp dr.-nak. A Vámfalvival való bizal­
mas beszélgetést a főszolgabíró odama­
gyarázta, hogy Barna dr. meg akarja ót 
vesztegetni. S hogy a Barna dr.'nya­
kába zúdítsa ezt a súlyos vádat, azon 
este, midőn Barna dr.-ral a kényes vá­
lasztásig dolgokról bizalmasan beszélgetett, 
a mellékszobába bárom tanút rejtett el. 
a kiket előre úgy informált, hogy egy 
emberrel log beszélni, a ki meg akarja 
őt vesztegetni. Hallgassák ki a beszél­
getési, hogy tanúi legyenek a megvesz­
tegetési kísérletnek. A három tanú — 
intelligens úri emberek — vállalkozott a 
dísztelen szerepre s abban a pillanatban, 
midón Barna dr. 200 koronát nyújtott -ít 
Komorócynak esetleges költségeinek fe­
dezésére, előugrottak a mellékszobából 
és Komoróczy e szavakkal mutatott a 
meglepetésében majdnem kővé vált. Barna 
doktorra:
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*me, láttátok, hallottátok, hogy 
Marna ügyvéd ur ezzel a kétszáz koro­
nával megakart vesztegetni.

Ez az érdekes biinpör rövid tény­
állása.

Az ügy Komorócy feljelentése foly­
tán a szatmári kir. iigyészségliez került 
A szatmári kir. törvényszék a múlt év 
november 24-ik napján tartott ez ügyben 
főtárgyalást, de Marna drt a vád alól fel­
mentette. Felebbezés folytán került az 
ügy a debreceni kir. ítélőtáblához, amely 
ma tartotta meg a szóbeli főtárgyalást. ‘

A tanács elnöke Szó// Farkas Ítélő­
táblái tanácselnök volt. Előadó: Szaes- 
nty Elemér dr. szavazóbirák : Kiss 
Endre dr.. Újhelyi és Máyev Gusztáv.
A vádhatóságot Böszörményi József dr j 
főügyészhelyettes képviselte.' A védelmet | 
Kelemen Samu dr. szatmári jeles ügyvéd i 
látta el. ' " I

Az elnök felhívására Szacsvay dr. • 
ítélőtáblái biró részletesen ismertette az : 
ügyet Az ismertetés befejeztével Bö­
szörményi dr. főügyészhelyettes fen- 
tartotta a vádat. Rövid beszédében arra 
helyezett, súlyt, hogy a vádlott vesztege­
tést követett el, mert az a tiltakozása, 
hogy őt félre ne magyarázzák, mert ő. .. ~ ~ ^ 14-/VZVCIIX) meri u
csak a költségeket akarja megtéríteni 
nem mást, mint udvariaskodás és az ügy­
nek szebb mázzal való bevonása. A vád­
lott elítélését kérte.

Az elnök felhívására a vádlott dr. 
Barna kijelentette, hogy azt hitte, mi­
kent Komorocyval négyszemközt van s
lgy X°lna arra, hogy valódi
szándékait leplezze. Az érdemleges vé­
delmet különben ügyvédjére bízza.

Ezután Kelemen Samu ügyvéd állott 
fel szólásra cs háromnegyed óráig tartott 
hatalmas, jogi érvekben gazdag beszéd­
ben terjesztette elő a védelmet,

A beszédet, a mely a kiváló kriini- 
náhsta egyik szónoki remeke, rövid kivo­
natban, alant közöljük :

Méltóságos Elnök ur !
Tek. Ítélő Tábla !

, I Az a. . bűn por abból a vulkánikus i 
talaj bői fakadt, a melyet agy hívnak 
k -^1 •• 4k?Pvise[őválasztás. A mikor izzó 
körülöttünk a levegő. Igaz, hogy a tör- 
vényhozói tisztnek gyakorlása higgadtsá- 
got bölcs mérsékletet és nagy körülte­
kintést igényel es ugyanezt igényli a 
törvényhozók megválasztásának ténye is 
De azért mindenütt a világon azt tapasz­
taljuk, hogy a szenvedelemnek lángja 
magasan lobog a törvényhozás termeiben 

es az indulatok ritkán csapnak ki 
annyua medrükből, mint épen a képvi­
selő választások idején. Egy illetéktelen 
nagyhatalom is befolyásolja a választá­
sokat: a pénz. Ez a köztudat az oka
ásnn n!lho yst pénz szerePe] egy válasz- 

m g{ari!' nyomban utána kullog (;,s 
azt terjeszti, hogy vesztegetés készül 

Ezt a bal hiedelmet kell nekem szét­
szaggatnom. De mielőtt ezt tenném két jogkérdést kell .isten,,,,, A™ÍÍ “ 
hogy a bűnösségnek kimondása azzal’ 
járna-e, hogy egyszersmint az ügyvédség 
elvesztései ,s ki kellene mondani- A 
válasz csak tagadó lehet. Mert, amit dr 
Marna tett, azt nem ügyvédi minőségében
rétében tette. kÖTO' ke-
vínvtfi más4 j°gkól'dés 11 büntető tör­
vén} Lonjvnek a megveszi,égetésre vonat- 
kozo szakaszából áll elő. E törvénysza-

a- Pónznek kötelesség­
szegéseit kell adatnia, még pedig jutni-
Lnn'li?glYi fí->and?kul' Ha tehát valaki a 

zhivaialnoknak csak készkiadásait té-
‘V .mp«’ nmcs ajándék és még kevésbé 

jutalmazás.
Leszögezve ekkém azokat a fix pon-

I

I tokát, amelyeknek határai között a tény- 
I ól lás eltérül, e tényállásnak szabatos 
j megállapítása volna a feladatunk. Ez 
j azonban majdnem leküzdhetetlen neliéz- 
; ségekbe ütközik.

Az első nehézség az, hogy a tanuk 
I uom eseményekről, hanem fél óra hosszat 
I tartó beszélgetősről tesznek tanúságot, 
j Az események bevésődnek emlékünkbe 
I es lelkűnkbe, — a beszéd ritkán fogja 
I meg' teljesen az emlékezetnek tábláját.
I lüe fokozódik ez a nehézség, ha meg- 
I gondoljuk, hogy a mit ily módon meg- 
j tudunk, azt még csak nem is elfogulat- 
i hm tanuktól tudjuk.

En lek. ítélő Tábla többféle tanút 
ismerek. \ an okos tanú és bolond tanú, 
van igaz tanú és hamis tanú. A bolond 

I tanú nem tudja elmondani azt amit tud. 
i >e mindegyiknek ki ismerhetem az esze- 
Jurasat és módom van ellene védekezni. 
Ami ellen nem tudok védekezni, a mi a 
eg veszedelmesebb, az az elfogult tanú. 

Mert az elfogult tanú becsületes ember, 
aki igazat akar mondani, de az elfogult­
ságnak nyomása alatt nem képes rá.

En elfogadnám e tanuknak vallo­
mását. ha dr. Komorócy Iván azzal 
invta volna őket magához, hogy jöjjetek 
e-> hallgassatok végig egy beszélgetést, 

mde Komoroczy ennél többet tett. Azt
(m fi Ifi im löfolr rvi ~___ 1

cuiiBi ujouei, tett. Azt 
mondta jöjjetek, mert egy ember engem 
meg akar vesztegetni.

• , MAltóztassék csak elgondolni, hogy 
mi történik, ha bármelyikünk a késő 
esteli arakban hazafelé indul és tőlünk 
pár lépésnyire egy másik ember követ, 
Rendszerint föl sem tűnik nekünk a 
dolog es nem látunk benne semmi fel­
ötlőt. De ha valaki a fülünkbe súgja ■ 

mert az az ember megakar 
0 111 , akkor annak a kísérőnek minden 
mozdulata egyszerre gyanús lesz előttünk. 
•Jaj a boldogtalannak, ha netán eszébe 
jut, hogy a zsebébe nyúljon, mert okvet­
lenül megragadjuk a karját és százszoro-
ZuJu1, ,]a egy szerencsétlen véletlen 
íolj tan revolvert is hord magánál, mert 
akkor nincs hatalom, amely kiirtsa belő­
lünk a gyanút, hogy azaz ember tényleg 
gyilkos merényletre készült. *
i r 1 z Giez a különbség, hogy előre 
befolyásolva van-e valaki vagv nem 
elfogult-e vagy nem. y ’

í kö7ötfIt.mfr c nehéz körülmények 
kozott ki akarjuk bontani a ténykedéstI akkor a« My,*, hogv , dl, Be„"£ játo-
gatasa előre be volt jelentve Komorócy-
flztis h tudtD a ]átoga1:ás célját, tudta 
azt is, hogy Barna neki pénzt fog adni
kiadásai fedezésére, Komorócy szerint 
vesztegetésre. Komorócy látszólag szive- 
aen f„gadta Bar,,«, mim 02 “főiké,™, 
járja be az egesz kerületet informáris 
Wv6'l ceJJab(J.1' .Komorócy szerint azért,
1 P'T xa ,k°zségi bírákat és jegyzőketR„míátef ■Mik°r 6Zt “ “Ä 
Barna előterjesztette, tárcájába nyúlt és
szó szerint ezt mondotta: „Ne értsen
félte de önnek költségei merülnek fel és
ezzel átadott 200 koronát,.1' El kell erről
számolnom, volt a Komorócy kérdése
Elszámolni nem kell és ha több költség
let™ ’ aZ°k is me* fognak' térit- : 

.„Mindoiiek előtt hitelesen meg van i
kerülptnnL3! a nabr.vbányai választó- jm uletnek bejárása a törvényesen meg- i
állapított kiiqméterpénz szerint 224 koro- ■
E szó]okUF7zIl m0ZéSÍ k(’ltsÉgokről nem !

<WMreel teMt»«” j
■i L)rj, ^arna tiltakozott is minden 
ilyen folteves ellen. A kir. főügyész ur I 
azt mondja hogy ez a tiltakozás csak í
forStof Ä VOlt Ha dl' Barna 1000 

. '. .kínál a panaszos urnák ilven 
szavak kíséretében, akkor megengedem. :

hogy ez csak udvarias máz, de a mii-
100 forintot ád, amiből a kiadásokat sem 
futják es ezzel meg jutalmazni is akarni
baságaSZ°St’ akk0,‘ GZ Vasta^ górom

Nem lehet tehát félrema"varÍ7n„ni 
azt a nyilatkozatot, hogy „nem kell of 
Rámolni ‘ Mert ez a panaszos kérdésére 
történt, a kitol szívességet kórt a vádlót* 
es így nem lehetett megsértenie a szó- 
galnrot azzal, hogy bélyeges okmányokét 
kmLnJ°,n tőle mmden kiadásáról. Elvégre 
is ebből a 200 koronából a megbízás tel 
jesitese esetén úgy sem maradhatott 
semmi. 11,111

Ezután azt fejtegeti a védő, hogv 
dr Komorócy mint agent provocateur 
put el es ha vesztegetésről lehetne szó 
hivatali kötelességét ő szegte meo- abban' 
a pillanatban, a mikor az ajánlatot vissza 
nem utasította. Dr. Komorócy — ugv 
mond - - mint közhivatalnok a magyar 
ihhimot; képviselte a maga méltóságában 
erkölcsében, becsületében.

Magánember sem tűri azt, hogv 
becsülete felől kétség legyen, az állam
nőkul S engedheí,’ h,)Sy közhivatal- 
í Á k- egy P’Bánátig is fenhagyja- 

f jó: ^ tisztviselő, a ki ez ellen vét, 
túllépett a hivatali hatáskörön, vele szom-
betőamííZhlTaíalÍ- állás meS nera sért- 
íiGto, mert a.zt ő sértette meg.
■ ... Eomorócyt nem a megbántott er-
]pmS1AurZf! v?zette’ hanom pártszerivede- 
Icm. Adatot akart szerezni az ellenpártnak 
egy pétitio számára. Felmentő Ítéletet kér
hi-n../; Védöbeszéd elhangzása után a 
bu óság visszavonult és hosszas tanács­
kozás után kihirdette Ítéletét, mely szerint 
a törvényszéknek felmentő ítéletét hely­
ben hagyja, mert az elkövetett tényben 
nein lát büntetendő cselekményt A fő-
Sett bf. eU™ scmmiségi vmma je-

§ Gondnokság. A debreceni kir 
törvényszék közhírré teszi, hogy Miket*
eímehot hajduszobosz,ói lakos föídmivest 
ly™ te t gSeg miatt gondnokság alá lie-

§ Levizsgázott a társa helyett.
A debreceni törvényszék egyik büntető 
tanácsa felette érdekes ügyet tárgyalt 
tegnap. Tavaly június 24-én telekkönyvi 
vizsgák voltak a debreceni Ítélőtáblánál. 
A jelöltek között szerepelt Tóth Kálmán 
berettyo-ujfalui járásbirósági dijnok, aki­
nek kitűnő sikerrel ment le a vizsgája. 
A vizsgálóbizottság egyhangúan megdi­
csért« a kiváló képzettségű jelöltet. Ez 
ev elején aztán névtelen feljelentés ér­
kezett a táblához, hogy Tóth Kálmán 
egyáltalán nem vett részt a vizsgán, ha- 

! aem beküldte maga helyett -Jámbor Sán­
dort, a korösbányai járásbíróság átala­
kító dijnok át, a kinek telekkönyvi dől- 
go bari nagy jártassága lévén, igen köny- 
nyen megfelelt a hozzáintézett kérdé- 
se re. A bíróság nyomozni kezdett s a 
két dijnok beismerte, hogy csakugyan 
Jgy történt, a dolog. A tegnapi főtárgya- 
áson a szakértőkön kívül megjelentek 
Merev Ottó, Kölcsey Sándor, Bottler 
Lé a táblabirák, Tóth Aurél és Baróthy 
Zoltán a]bírák is, a kik annak idején 
evizsgáztatták a „jelöltet.“ A törvény- 

szék hosszas tanácskozás után mindkét 
vádlottat 8 8 napi fogházra ítélte. Az 
elítéltek megnyugodtak, a kir. ügyész 
6 Bmbon fölebbezett. -Jámbor már hozzá 
ls f°gott büntetésének kitöltéséhez
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Éjjeli posta.
Az eltűnt bárónő.

Újabb részletek.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, máre. 12.
\ ay Alojzia bárónő eltűnést) ügyé­

ben a rendőri vizsgálat a legnagyobb 
erélylyel és szigorúsággal folyik.

Lévay rendőrfogalmazó megtette az 
óvóintézkedéseket, hogy az eltűnt báró­
leányt élőkéi itsék, ha esetleg Budapesten 
vagy annak környékén tartózkodik Mert 
bár majdnem egészen bizonyosnak látszik 
hogy a bárókisasszony öngyilkossá lett’ 
mégis nagyon kicsi remény van arra 
nézve, hogy még talán életben van.

Lévay i endőrfogalm azó még a múlt 
héten végig járta kocsin az összes duna- 
menti községeket és falukat, a hol figyel­
meztette az elöljáróságokat a bárónő el­
tűnésére és mindenütt pontos személy- 
leírását és arcképét hagyta az eltűntnek, 
mcit nem lehetetlen, hogyha a Dunába 
ölte magat, á viz valahol a főváros kö­
zelében veti partra holttestét.

Pozsonyból jelentik lapunknak, ho»y 
a bárónő családja 1000 korona jutalmat 
fog kitűzni annak, a ki az öngyilkos 
bárokisasszony holttestét megtalálja.

-I °Sy levél érkezett Komá­
romból I ozsonyba, a mely jelentette, 
hogy egy női holttestet fogtak ki ottan.
A Jövel mellé a holttest kitűnő fotográ­
fiája volt melyben azonban felismerték 
egy nemrégen Pozsonyból eltűnt cseléd- 
leányt, a ki szintén vízbe ölte magát.

Ma az a két hajóslegény, aki a 
múltkor azt állította, hogy megtalálta a 
holttestet, hosszas vallatás után beös- 
merte, hogy hazudott.

Az eljárást ellenük a hatóság félre­
vezetése miatt megfogják indítani.

á' ay ^ Alojzia bárónőt utoljára egy 
opper Károly nevű főhercegi urasági 

szolga látta. Ez az eltűnés napján volt.
Poppert szinte megdöbbentette a 

bárónő dúlt arca. Alázatosan üdvözölte, 
üe a bárónő rá sem hederitett. Mintha 
csak észre sem vette volna.

A. bárónő feltűnő könnyen volt öl­
tözve és a pályaudvar felé sietett.

Általában azt hiszik, hogy a bárónő 
holtteste ha csakugyan a Dunába ölte 
magát, nehezen lesz megtalálható, mert 
a jog elvitte a holttestet.

Ma a budapesti rendőrség Belgrádba 
Js telegrafált, hogy az ottani hatóságokat 
figyelmeztesse az eltűnt bárónőről.

legnap Budafokon volt elterjedve, 
hogy Vay Alojzia bárónő holttestét kifog­
tak a Haggenmacher-féle sörfőzde előtt.

A hir azonban nem volt igaz. A 
kifogott holttest egy 40—50 éves körüli 
asszonyé. \

v,.. * Verekedés egy színházban.
tfjjeii express tudósítás.) Trieszten Puc- 
*hh vTosca“ cimü operáját adták elő a 
városi színházban vasárnap este. A má- 
,ocük Elvonás előtt nagy lárma kelet­
kezett a földszinten. Két ur perlekedett 
gymással. Az egyik egy hadihajó tiszt- 

v u .hhűormisát viselte, a másik civilbe 
zeit " perlekedés, a mely azért keletke- 
] ‘ ’ hiert a civil a hajóstiszt kíséretében 
finÖ nö,k?t fixirozta, azzal végződött, 
nögyuai, ek tcttJeg inzultálták egymást.

gy kellett őket rendőrökkel kivezettetni. 
‘;U!fílketlö felek Zwickerski lovag, az 
-- *P“ü hadihajó egyik tisztje és Bozza 

1 ugy védjelölt voltak. Ebből az afférból

tegnap délután kardpárbaj volt. A pár­
bajnál mind a ketten megsérültek, Bozza 
l", azonban oly súlyosan, hogv most 
haldoklik.

CSARNOK.
A Józsefstadti kőkoporsó. 

XfcaMáncaon a hazáért.
Irta : FAR K A S E M Ö D.

— Folytatás. —
Ekkor eléje állott az ősz Pálfíy Mó- 

zas s könyezve csapta össze kezét.
"7 Fiam, hát, hogy tehetted ezt ? 

Megrabolni az Istent a saját szolgájának, 
hozzá e szent napon, hiszen ez bor­
zasztó !

A lelkész szemei vad tűzben égtek 
s vonagló arczán az őrültség félelmes 
láz rohama vibráld.

! De ^ az ősz Pálfíy Mózes keserű 
I szemrehányása némileg magához téritette, 

csüggedten horgászta le fejét s fájdalma 
san hörögte :

, ~ ()h, bocsássatok meg, tehettem-e 
másként ? Senki sem sejti azt, hogy 
mennyit, szenvedek.

Mi is szenvedünk fiam, - fe­
lelte Pálfíy, — de bízunk a jóságos 
Istenben, a kit te gyáván megtagadsz.

A fiatal lelkész nem szólt többet, 
de nyugodtan engedte, hogy bekötözzék 
s elszállítsák a kórházba.

Párnája alatt egy kis fanyelű bics­
kát találtak, ezzel ejtette magán az 
iszonyú sebet. E megrázó esemény még 
jobban megkeserítette karácsonyi ünne­
pünket, Másodnap meglátogatta őket az 
ottani ref. lelkész s Úrvacsorát osztott ki 
hívei között. Beszédét mindnyájan igaz 
áhítattal hallgatták, mert a pap a vallás 
mérhetetlen vigaszának kincses házába 
vezette lelkűket. Mindenki annyit mar­
kolhatott e kincsből, a mennyit birt, de 
azért szomorúak voltak, mert ez a kincs 
se tudta megváltani őket nehéz rab­
láncaiktól.
1 11 Csi1ky sebe gyógyulni kezdett, de a 
boldogtalan, ki mindenáron halni vágyott, 
a félig heggedt sebet föltépte és elvérzett, 
ben ki sem kisérhette ki a temetőbe, a 
hol az enyészet rögös hantja alatt végre 
megtalálta azt az örök békét, melyre ösz- 
szetépett szive oly régtől szomjazott.

(Folytatás.)

SZINX.AP.

^eSa.ivS-2Ä5iraT2n;m.57S25?5B£E525rKi5n?=S^

A legújabb tavaszi 
kosztüm- és ruhaszö­

vetein!*: meglepő szép
- - választékban
megérkeztek.

Mintagyüjteményünk hét­
főtől f. é, márexius 2-től 
kezdve, a nagyérdemű kö­
zönség rendelkezésére áll.

Bőim? J. és líra
divat áruháza 

Debreczen, Kossuth-u. 5. jjj 
3MH2iasE5»&asafl asardasasaragasasMig^

Ma pénteken 1903 évi márczius Lé 13 án :

i bob herczeg.
I *,)ióu.re* naS7 operett, három felvonásban.

Hetilap, szombaton, 1903. márciiai 14 én : 
bérlet 141 ik szám „B'‘

UGYANAZ.

Ne vásároljanak csekély értékű
gyakran hamisított rumot. Eszenciák ártalma-
n-i.. . , az egészségre.
o8ttl6 Axe famalMa nun el van ismerve, min

The Neetár of Jamaica.
Minden üveg megtöltése a ezég személyes 

ellenőrzése mellett lesz eszközölve.
A. Ä. Baker & Co Umdo&t E. C.

Európában és a vi­
lágon az összsekul- 
tur államokban a tör­

vény védi.
Debreczonbeu kapható: Csanak József, Geréby 
Eülöp Utódai, Kontiek Géza és Komlóssy 

Lajos urak üzletében.

= Telefon 255.

Beocsini portland és 
román cement

legjutányosabb árban és friss minőség­
ben kapható zsák és waggon számra

filler Árpáinál
Debreczen, Kölcsey-utcza 8.

Egerest gipsz u. m stukatur, 
szobrász és alabastrom gipsz 
60 kilós zsákokban.

Trágya gipsz gazdáknak.
Kőbányai disztégla sárga ás 

piros.
Fenti gyárak kizárólagos képviselete. 

Vidéki megrendelések pontosan telje 
sittetnek.

3323.
1903.

Árverési hirdetmény.
Debreczen szab. kir. város tulaj­

donát képező Hatvan-utczai ökörtilal- 
tnas 61 hold 1588 □ öl és fűzfa
csőszház melletti 15 hold területű föld 
az 1903. évi márczius hó 17-én, d. e! 
9 órakor, a városháza nagy tanácstermé­
be11 tartandó árverésen haszonbérbe 
adatni fog. Arverelni szándékozók az 
árverési teltételeket a számvevőségnél, 
a hivatalos órák alatt megtekinthetik. 
Tartoznak az árverés alkalmával a ki­
kiáltási ár 10 70 -át készpénzben vagy 
értékpapírban az árverelő-bizottság ke­
zeihez letenni. '

Debreczen, 1903 márczius hó 9.

A városi tanács.
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fifű hirdetések.
Dljs 10 mólg 40 fillér, mind* tovlbbi *4 
4 fillér, v*Ht«g*bb betfikkel nyenuUott «* 

- 4 Itr. 8 fillér. -....
l.rvr; Im ni tn«lBko*«d**otore |t»a- 
tosan vfllnnzolnnK, ha e ultkaégeé 

poeiubélyeg brltöldetlli.
Apró blrdetétek elóre lieteadllk.

Pianínó Sz. Nagy Károly akadémiából kikerült 
Bösendorf-fóle kévésé használt Pianínó halál 
eset miatt olcsón eladó, Csapó-utcia 17. «z. Zech 
József vendéglős urnái.

Töréskort U. j. 2350 négyszögöl lucernás, 2-ik 
éves, négyszögölenként 90 krórt eladó, vagy 
bérbe kiadó. Értekezhetni Garai-u 4.

Xeevelezés.
Esy intelligens, fiatal úri leány egy jogász isme­

retségét óhajtja Levelet a „Falu gyöngye“ je­
lige alatt a kiadóba kérek.

„Fekete szeműnek“ levele van.

Ajánlat.
Nem hiszi ? Meggyőződhetik róla, hogy a mostani 

tavaszi idényre, kül nősen női ruhaszövetek és 
tavaszNnői felöltők sehol sem kaphatók oly nagy 
választékban és oly jutányosán mint Wallenstein 
Fülöp fiai czógnél (Kőtemplommal szemben.) Itt 
az üzlet most átalakítás előtt van, miért is a 
jelenlegi kirakat, vasoszloi ok, kirakat üvegtáb­
lákkal, vasredónyök stb. minden órában nagyon 
jutányosán eladó.

Boros Testvérek nöi-divat áruházában divatos 
Buhakelmék. Selymek Sefirek. Divatos jó Batis- 
tok. Vásznak. Szőnyegek. Jó, olcsó Függönyök, 
Ágyteritök Piperecikkek

Óriás marólli és veresbélü narancs naponta friss 
érkezés, kapható ifj. Czeglédy József üzletében.

Három szobás utczai lakás május 1-ro kiadó, jó 
víz az udvarban, ugyanott két szobás minden 
ér n kiadó Péterfia-utcza 80. sz.

Péterfia 11 sz. utczai lakás májusra kiadó 800 
írtért. Értekezhetni Bákóczi-utcza 10.

24 krgjezár literje a tisztán kezelt, saját termésű 
bornak, Csapó- és Burgondia-utcza, sarok házban 
37. szám.

Ajánlat középkorú urakhoz. Női erényekben gaz­
dag, de másként sem vagyontalan egyedül álló 
özvegy rokonom részére keresek olyan jollemee, 
müveit férjet, kinek van egy-kót gyermeke is. 
Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek „Tavasz el­
múlt* czimen.

j 2405.
I 1903.

Árverési hirdetmény.
Debreezen szab. kir. város tulaj­

donát képező kertész egyleti kert mint 
egy 27 hold föld és a dohánygyár ke­
leti oldalán fekvő mint egy 4 hold 
homokos föld terület, a f. évi már- 
czius hó 17-én, délelőtt 9 órakor, a 
városháza nagytanácstermóben tartandó 
nyilvános árverésen, a legtöbbet Ígérő­
nek, haszonbérbe fog adatni, árverelni 
szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 
10°/0-át az árverelő bizottság kezéhez 
készpénzben vagy óvadékképes érték­
papírban letenni. Ax árverési feltételek 
a számvevőségnél, a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

A kertész egyleti föld területéről 
a helyszínen kaphatók gyümölcs s min­
denféle díszfák méltányos árért.

Kelt Debreezen, 1903. márcz. 3.

A városi tanács.

Á tisztelt guMWguk!
Ajánlunk : elsőrendű arankamentes 
a magyar királyi állami vetőmagvús- 
gáló állomás által ólomzárolt............

lóhere és iuezemamagot
eredeti quedlinburgi kitűnő csiraká- 
pessógü répamagvakat, komócsin 
fűmagot, csibehurt, lenmagot, 
kendermagot, vetőmag bükkönyt, 
gyönyörű Hanna és Chevalier 
árpát, vetőmag zabot stb. ® e e

a lepjuMiyosabb napi árakon.

HOLLÄNDER ADOLF f FIA
Debreezen, Riaez-utcza 28-ik szám.

Értesítés.
Van szerenc ém a m. t. vevő kö­

zönséget tisztelettel ér eaiteni, hogy a 
tavaszi idényre a legmagasabb igénye­
ket kielégítő női, férfi és gyermek 
czipők, kalapok, fehérnemüek, 
nyakkendők, valamint más úri di­
vat czikbek már a legdusabb válasz­
tékban megérkeztek, mely czikkeket 
jutányos beszerzés folytán meglepő 
olcsó árakban bee’áthatjuk a t. vevő­
közönség rendelkezésére.

Előzékeny kiszolgálásról biztosítva 
vagyunk, kiváló tisztelettel

NEUMANN TESTVÉREK
Debreezen. (Tisza palota.)

Kereslet.
Előkelő családból származó fiatal leány, idős gaz­

dag ur barátot óhajt, ki anyagilag támogatná. 
Levelet „Liliom“ julligóre a kiadóba.

Eladás.
örvendetes dolog, hogy a közönség felvilágoso- 

dottsága mellett csak jó áru érvényesülhet. Erre 
támaszkodva, mint tősgyökeres magyar gyáros 
ajánlom a legújabb módszer szerint, modern 
berendezésű gyáramban készült kitűnő pármai 
ibolya szappanomat, mely a frissen szedett 
ibolya gyöngéd, kedves illatáv xl bir, a bőrt 
finomítja és üdíti. Bendkivül szelid hatásánál 
fogva a legérzekenyebb arrzhörtiek is nagy 
sikerrel használják. Minden külföldi szappant 
háttérbe szőrit. 1 drb 80 filler, 3 drb 2 korona 
20 fillér. Készítője: Szabó Béla gyógyszerész, 
pipere-szappangyáros Miskolczon. Úgy ez, vala­
mint többi szappanaim kaphatók : Tóth Béla 
gyógyszertárában, Szent-Királyi Tivadar, Káluai 
Lipót, Benyáts Emil, Kontsek Géza, ifj. Czeg­
lédy József, Márton Gyula, Woisz Sándor, Tóth 
Kálmán és Balázs Ödön gyógyszertárában.

45 — 50 drb még nem használt diszkötésü regé­
nyek, elbeszélések és verses kötei ek olcsón el­
adók. Czim a kiadóhivatalban.

Szépség, s?építés, a jóizlés követelménye.
Matild erem, zsir és olajmentes, kitűnő ezer az arezbőr tisztítására, kitűnő gömbölyítő 

es ránezfedo 1 tégli 1 korona. J
Matild arczkenőcs. a legvastagabb szeplőt, májfoltot, yimedlit, arezszőrt, pőrzsenést 

biztosan eltávolít, kis tégli 1 korona, nagy tégli 1 korona 60 fillér. Ragya himlő­
hely kisimítására 1 tégli 4 korona.

Matild arczazépitő szappan, szóda nélkül a kenőcsökhöz construálva.
Matild pouder, ásványi anyagoktól ment, ártalmatlan, 3 színben, dobozza 1 ó. 2 kor. 

1 essek megpróbálni, ha nem használ, hiánytalanul visszaadom az árét.
Kllfi István OVÓDVSZGré^Z el8Ömagyar.-’Matildttmülaboratoriuma(apá-

., , . ** ■ „j* 7 rtsi laboratoire cosmetique „Matilde“ mintá
jara alapittatott 1895-ben, Budapest, Nefelejts-utcza 23. szám)

Budapesten : Töröknél. Debreczenben : Tóth Béla gyógyszertárában.

Mihalovits J. gyógyszertára a„Kigyó“-hoz
Dehreoren Fópfaoz A városházai »Kernben,

Öt fiókos lisztes láda, felsó 
Csillag-utcza 2. ez. eladó.

része üveg állványt

Kényelmes szép nyaraló nagy árnyékos parkkal 
a Vénkertben eladó. Értekezhetni Márton Gyula 
üzletében, a Bika szálloda mellett.

Ajánlja a teljesen fémmentes 3 kiváló hatású

3 9-UH o „1, JL A ~t; # 'jn* "K!
eljesen^^k^^Kli??11? szerét'mely folyadék amig ártalmatlanságra nézve f 
Sí nvírs i, VXa'MÍmm,“61’ hat Ta nézve azokat Jóval fölülmúlja, jf 
alatt fehérre nnhává e Bí/« í áfCZOt, vagy kezeket a legrövidebb idő W 

teherre, puhává s üdévé teszi s pouder alá is igen ajánlható. Hint bőr- fl
ápoló szer páratlan! KJ

Olcsóért bútorok és vnskonyha, 
eladók. Kandia-utcza 14. ajtó 2,

elutazás miatt ] ifi
%

Egy üveg „Hollitergin“ ára 1 korona. w

0*5?reoren. 1903, » viroa könymomrdiAbaii,


